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І. І. ТЕБЕнКО
студент ТДАТУ ім. Д. Моторного

сучАснІ  виклики  в  пІдприЄМницькІЙ  дІяльностІ

Ситуація, коли держава стикається з негативними наслідками через при-
пинення діяльності малих та середніх підприємств, а також закриття вели-
ких компаній в зонах бойових дій, є вельми складною. Умови воєнного часу 
створюють низку викликів для підприємців, які можуть серйозно вплинути 
на їхню діяльність та виживання. До найбільш серйозних викликів можна 
віднести: безпеку та ризики, економічну нестабільність, пошкодження інф-
раструктури, порушення законодавства та правову нестабільність. 

За оцінкою експертів до режиму часткової роботи або взагалі до припи-
нення функціонування вдалося до 85 % бізнесу, серед яких 1 % припинили 
діяльність та не планують відновлення, а 35 % призупинили діяльність, че-
каючи закінчення війни. Крім того, 86 % підприємств працюють з меншою 
завантаженістю, порівнюючи з довоєнним часом, а 33 % підприємств не ма-
ють можливості виплатити заробітну плату працівникам (за оцінками інших 
аналітиків — 38 %, і ще 38 % працівників відправлено у відпустку), 29 % — не 
можуть оплатити послуги постачальників [1]. 

Найбільші втрати понесли ті галузі та підприємства, де неможливо впро-
вадити дистанційну роботу, де бізнес взаємодіє безпосередньо з клієнтами. 
У складних умовах опинились аграрні підприємства, які залежать від кон-
кретних місць роботи та не можуть відкласти або перенести свою діяльність.

Згідно зі статистичними даними на долю підприємств в загальній кіль-
кості суб’єктів підприємництва в Україні приходиться лише 15 %, в той час, 
як на ФОП — близько 85 %. Кількість суб’єктів господарювання у 2022 році 
скоротилася відповідно до попереднього року по підприємствах на 29,4 %, по 

динаміка обсягу реалізованої продукції, млрд грн [2]
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ФОП — на 7,2 %. Різке падіння кількості ФОП простежувалося також після 
2014 року. Серед суб’єктів підприємництва левова частина це суб’єкти мало-
го підприємництва та малі підприємства — близько  94 %.

Але не зважаючи на меншу кількість підприємств, їх вклад в загальний 
обсяг реалізованої продукції є переважним. На їх долю приходиться близько 
93 % обсягу реалізованої продукції, в тому числі на великі (їх в структурі  
0,2 %) — 36 %, на середні (5 %) — 41 %. На рисунку можна простежити як 
у 2022 році скоротилися обсяги реалізованої продукції. Щодо попереднього 
року скорочення обсягу реалізації становило відповідно: по підприємствах — 
18,9 % (2583,7 млрд грн), по ФОП — 93,6 % (1286,1 млрд грн).

Активізація підприємництва, зростання масштабів і ефективності функ-
ціонування підприємницького сектору є одним з головних чинників пози-
тивних структурних змін та модернізації економіки регіону, становлення но-
вих ресурсів економічного пожвавлення, підвищення якості життя [3].

Створення нових бізнесів та розвиток наявних допоможе  зменшити без-
робіття та збільшити виробництво, що є критичним у військових умовах. 
Підприємці здатні швидко адаптуватися до змін на ринку та використову-
вати можливості, які виникають навколо. Відновлення роботи підприємств 
має важливе значення для наповнення державного бюджету, збереження фі-
нансової стабільності населення, підсилення економічної стійкості країни і, 
відповідно, її здатності ефективно протистояти викликам сьогодення.
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